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Метою дослідження є аналіз адміністра-
тивно-правових засад забезпечення прозорос-
ті та ефективності контрольної діяльності у 
сфері науки в умовах цифровізації. Проблема 
полягає у недосконалості нормативно-право-
вого регулювання, недостатньому рівні ав-
томатизації процесів, корупційних ризиках і 
відсутності належної професійної підготовки 
кадрів у контрольних органах. Дослідження 
спрямоване на виявлення шляхів модернізації 
системи контролю з урахуванням сучасних 
викликів.
Методи дослідження включають систем-

ний аналіз та компаративний підхід. Про-
ведено огляд чинного законодавства України, 
оцінено міжнародний досвід впровадження 
цифрових технологій у контрольну діяльність 
та їх вплив на ефективність процедур. Осо-
блива увага приділена визначенню критеріїв 
прозорості та механізмів цифрового адміні-
стрування.
Результати засвідчили, що впровадження 

цифрових інструментів забезпечує значне під-
вищення прозорості й ефективності контр-
ольних процесів. Виявлено ключові недоліки іс-
нуючого правового регулювання, запропоновано 
рекомендації щодо оновлення законодавства, 
створення інформаційної інфраструктури та 
розробки антикорупційних механізмів.
Отримані результати акцентують важ-

ливість інтеграції цифрових технологій у 
контрольну діяльність, що сприятиме ефек-
тивному управлінню науковою сферою, підви-
щенню її прозорості та стратегічному розви-
тку науки в Україні.
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Виклад основного матеріалу
Сучасний розвиток науки вимагає но-

вих підходів до забезпечення прозорості та 
ефективності контрольної діяльності. Осо-
бливу увагу в цьому контексті привертає 
цифровізація, яка стає важливим інструмен-
том трансформації контрольних механізмів. 
Умови цифрової епохи створюють можли-
вості для автоматизації процесів, посилен-
ня підзвітності та зменшення корупційних 
ризиків. Водночас виникають нові виклики, 
пов’язані з необхідністю забезпечення ін-
формаційної безпеки, захисту персональних 
даних та адаптації законодавства до змін, 
які диктує цифрова реальність.
Актуальність дослідження визначається 

необхідністю вдосконалення адміністратив-
но-правових засад контролю у сфері науки, 
зокрема в умовах стрімкого розвитку циф-
рових технологій. Ефективний контроль у 
цій сфері є запорукою забезпечення якості 
наукових досліджень, раціонального вико-
ристання бюджетних коштів та дотримання 
прав науковців.

Метою статті є аналіз адміністративно-
правових засад забезпечення прозорості та 
ефективності контрольної діяльності у сфері 
науки в умовах цифровізації, а також визна-
чення основних проблем і розробка реко-
мендацій щодо їх вирішення.

Завдання дослідження:
1. Дослідити вплив цифровізації на 

прозорість та ефективність контролю.
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2. Виявити проблеми, які виникають у 
процесі цифровізації контрольної діяльнос-
ті, та запропонувати шляхи їх подолання.

3. Розробити рекомендації щодо вдо-
сконалення адміністративно-правового ре-
гулювання у сфері науки.
Аналіз стану наукової розробки про-

блематики вказує на те, що питання про-
зорості та ефективності контролю у сфері 
науки активно обговорюються в юридич-
ній літературі. Проте недостатньо уваги 
приділено аспектам цифровізації контр-
ольної діяльності, що потребує детальні-
шого вивчення.
Цифрові технології відіграють ключову 

роль у трансформації контрольних проце-
дур у сфері науки, забезпечуючи їх прозо-
рість, об’єктивність і доступність. Завдяки 
цифровізації стає можливим автоматизація 
обробки великих обсягів інформації, ство-
рення електронних реєстрів та баз даних, 
які сприяють підвищенню ефективності ро-
боти контролюючих органів.
Одним із важливих аспектів є впрова-

дження електронних систем документоо-
бігу, які дозволяють зменшити ризик люд-
ського фактора, що часто стає причиною по-
милок або корупційних зловживань. Елек-
тронний документообіг забезпечує не лише 
зручність, а й можливість відстежувати всі 
етапи перевірки, що значно підвищує під-
звітність і відкритість процесів.
Важливим інструментом стають онлайн-

платформи для подання звітності, які дозво-
ляють науковим установам та організаціям 
оперативно передавати необхідні дані до 
контролюючих органів. Ці платформи не 
лише спрощують процедуру звітування, але 
й сприяють зниженню витрат на адміністру-
вання.
Окрім того, цифрові технології сприя-

ють забезпеченню публічного доступу до 
інформації про результати контрольних пе-
ревірок. Використання відкритих даних до-
зволяє громадськості та науковій спільноті 
отримувати об’єктивну інформацію про ді-
яльність контролюючих органів, що стиму-
лює їх до більш прозорої роботи.
Разом з тим, цифровізація створює нові 

виклики, зокрема потребу в адаптації зако-
нодавства до швидких технологічних змін. 

Важливо також забезпечити належний рі-
вень кібербезпеки для захисту інформації, 
яка використовується у процесі контролю.
Таким чином, цифрові технології є 

невід’ємною складовою сучасних контроль-
них процедур, що сприяє підвищенню їх 
прозорості, ефективності та довіри до діяль-
ності контролюючих органів.
У сучасних умовах цифровізації наукової 

сфери інноваційні підходи до автоматизації 
контрольних процесів стали однією з клю-
чових умов забезпечення їх ефективності. 
Автоматизація передбачає впровадження 
програмного забезпечення, інтелектуаль-
них систем і алгоритмів штучного інтелекту 
для мінімізації ручного втручання в контр-
ольні процедури, що підвищує точність і 
знижує ризики суб’єктивізму.
Одним із інноваційних рішень є ство-

рення інтегрованих інформаційних систем, 
які об’єднують функції реєстрації, обробки 
та збереження даних, пов’язаних із контр-
олем. Такі системи дозволяють швидко 
отримувати доступ до необхідної інформа-
ції, аналізувати її, генерувати звіти та фор-
мувати рекомендації для ухвалення рішень. 
Наприклад, впровадження систем на основі 
блокчейну забезпечує незмінність записів і 
дозволяє відстежувати всі етапи виконання 
контрольних процедур.
Широке використання штучного інте-

лекту також відкриває нові можливості для 
автоматизації процесів. Інтелектуальні алго-
ритми дозволяють аналізувати великі обся-
ги даних у режимі реального часу, виявляти 
аномалії або можливі порушення. Впрова-
дження таких систем у сфері науки сприяє 
підвищенню якості перевірок та зменшен-
ню часу на їх проведення. Наприклад, авто-
матичне порівняння звітних даних із нор-
мативними показниками може допомогти 
виявити недоліки або невідповідності на 
ранніх етапах.
Інноваційним підходом є також застосу-

вання цифрових платформ для інтерактив-
ної взаємодії між контролюючими органами 
та суб’єктами контролю. Такі платформи до-
зволяють забезпечити прозорість процесу, 
оскільки кожен крок контрольної діяльності 
може бути доступним для аналізу як з боку 
наукових установ, так і громадськості. Крім 
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того, через ці платформи можна швидко 
отримувати консультації, надавати необхід-
ну документацію чи отримувати результати 
перевірок.
Ще однією перспективною технологією 

є використання чат-ботів та віртуальних по-
мічників для підтримки процесу контролю. 
Вони можуть відповідати на стандартні за-
пити, допомагати у підготовці документації, 
а також надавати аналітичну інформацію 
на запит контролюючих органів. Це значно 
знижує навантаження на персонал і скоро-
чує час виконання рутинних завдань.
Розширення функціоналу автоматизова-

них систем також включає модулі прогно-
зування ризиків. Такі модулі здатні іденти-
фікувати наукові установи або напрямки, 
що потребують підвищеної уваги, на основі 
аналізу попередніх перевірок, фінансових 
показників чи інших релевантних даних. 
Прогнозування дозволяє контролюючим 
органам ефективніше розподіляти ресурси 
та уникати зайвого дублювання зусиль.
Однак впровадження інноваційних під-

ходів до автоматизації не є безпроблемним. 
Одним із основних викликів є забезпечен-
ня сумісності різних інформаційних систем 
і баз даних, які використовуються у процесі 
контролю. Крім того, важливим є питання 
безпеки даних, оскільки автоматизація пе-
редбачає обробку великого обсягу чутливої 
інформації. Іншим викликом є необхідність 
регулярного оновлення програмного забез-
печення та адаптації систем до нових зако-
нодавчих вимог, що потребує додаткових 
фінансових і людських ресурсів.
Таким чином, інноваційні підходи до 

автоматизації контрольних процесів у сфе-
рі науки забезпечують нові можливості для 
підвищення їх ефективності. Використання 
сучасних технологій дозволяє оптимізувати 
процеси, зменшувати корупційні ризики та 
підвищувати довіру до діяльності контро-
люючих органів. Водночас необхідно врахо-
вувати ризики, пов’язані з безпекою даних 
та адаптацією систем до змін, що вимагає 
комплексного підходу до впровадження та-
ких інновацій.
У контексті глобалізації цифрові інстру-

менти стають основою для забезпечення 
прозорості та ефективності управління, зо-

крема у сфері науки. Досвід інших країн де-
монструє, що інтеграція цифрових техноло-
гій у контрольні процеси дозволяє досягти 
значного прогресу в удосконаленні системи 
наукового управління. Україна, поступово 
впроваджуючи цифрові рішення, має змогу 
використовувати міжнародний досвід для 
адаптації найкращих практик до своїх умов.
Одним із найбільш прогресивних при-

кладів є система X-Road в Естонії, яка до-
зволяє інтегрувати дані з різних баз, забез-
печуючи швидкий і безпечний доступ до 
інформації. Ця система сприяє мінімізації 
бюрократії, оскільки обмін даними між уста-
новами відбувається автоматично. В Україні 
подібним прикладом є система «Трембіта», 
яка має схожий функціонал, але поки що не 
використовується повною мірою для потреб 
наукової сфери.
У Фінляндії платформа Kela eServices до-

зволяє здійснювати облік фінансування 
досліджень і моніторинг ефективності ви-
користання бюджетних коштів у науковій 
діяльності. Вона забезпечує прозорість фі-
нансових процесів і підвищує довіру до ор-
ганів, що здійснюють контроль. Україна, де 
система управління бюджетними коштами в 
науці часто залишається закритою для гро-
мадськості, може адаптувати подібні підхо-
ди для підвищення прозорості.
У Німеччині активно використовуєть-

ся електронна платформа ELSTER, яка до-
зволяє вести податкову звітність, включно з 
науковими грантами. Така система сприяє 
зручності подання інформації та зменшенню 
витрат часу на бюрократичні процедури. В 
Україні електронна звітність лише набуває 
популярності, що вимагає подальшого роз-
витку технологій для інтеграції всіх науко-
вих установ у єдину інформаційну систему.
Цікаві результати показує і Данія, де сис-

тема MitID забезпечує ідентифікацію корис-
тувачів, включно з науковими співробітни-
ками, для отримання доступу до державних 
і приватних цифрових послуг. Такий підхід 
може стати корисним для України, зокрема 
у сфері підтвердження автентичності доку-
ментів у наукових звітах і подачі запитів до 
контролюючих органів.
Порівняльний аналіз також виявляє 

ключові виклики, з якими стикаються кра-
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їни під час впровадження цифрових техно-
логій. Одним із таких викликів є питання 
захисту персональних даних і інформацій-
ної безпеки. Наприклад, країни Європей-
ського Союзу використовують положення 
GDPR для забезпечення високих стандартів 
безпеки. Україна, незважаючи на ухвалення 
законодавства у сфері захисту даних, потре-
бує більш жорсткого контролю за дотриман-
ням цих норм.
Іншим викликом є нерівномірний до-

ступ до цифрових технологій. У таких краї-
нах, як Швеція та Норвегія, значна частина 
наукових установ має доступ до сучасних 
систем автоматизації. Водночас в Україні 
частина наукових організацій, особливо в 
регіонах, досі не забезпечена базовими циф-
ровими інструментами.
У підсумку, аналіз досвіду інших країн 

свідчить, що інтеграція цифрових техно-
логій у сферу науки є важливим кроком до 
підвищення ефективності контрольних про-
цедур. Україна має значний потенціал для 
розвитку таких інструментів, проте необхід-
но враховувати міжнародний досвід та адап-
тувати найкращі практики до національних 
умов, забезпечуючи водночас їхню відповід-
ність законодавчим і технічним реаліям.
Забезпечення прозорості та ефективнос-

ті контрольної діяльності у сфері науки є од-
нією з ключових умов розвитку цієї галузі. 
Проте ця діяльність стикається з численни-
ми проблемами та викликами, які усклад-
нюють реалізацію ефективного контролю.
Однією з найбільших проблем є не-

досконалість законодавства, яке регулює 
контроль у сфері науки. Відсутність чітких 
правових норм, що враховують специфіку 
цифровізації, створює прогалини у регулю-
ванні процедур. Це призводить до неодноз-
начності в їх застосуванні та зниження ефек-
тивності роботи контролюючих органів. 
Застаріле законодавство часто не відповідає 
сучасним реаліям, що значно ускладнює 
впровадження інноваційних технологій.
Іншою серйозною проблемою є недо-

статній рівень автоматизації контрольних 
процесів. У багатьох установах значна час-
тина завдань виконується вручну, що збіль-
шує ризик помилок і знижує оперативність. 
Відсутність належного технічного забезпе-

чення також обмежує можливості викорис-
тання сучасних цифрових інструментів.
Корупція є ще одним значним викликом 

у сфері контролю. Недостатня прозорість 
процесів, відсутність ефективних механізмів 
звітності та громадського нагляду сприяють 
зловживанням. Це ускладнює досягнення 
основної мети контрольної діяльності – за-
безпечення справедливості та дотримання 
законності.
Додатково, рівень кваліфікації праців-

ників у багатьох випадках не відповідає 
сучасним вимогам цифрової епохи. Відсут-
ність належної підготовки та регулярного 
навчання призводить до неефективного ви-
користання навіть тих технологій, які вже 
впроваджені. Це суттєво знижує продуктив-
ність та якість контрольної діяльності.
Інформаційна безпека стає ще одним 

важливим викликом. Зі зростанням обсягу 
даних, які обробляються у цифровому фор-
маті, зростає ризик їх витоку або несанкціо-
нованого доступу. Кібератаки та недоліки у 
системах захисту даних створюють загрозу 
для конфіденційності та цілісності інформа-
ції.
Регіональна нерівність у доступі до циф-

рових технологій також є значним бар’єром. 
У той час як великі наукові центри мають 
доступ до сучасних цифрових інструментів, 
установи у віддалених регіонах часто по-
збавлені такої можливості. Це спричиняє 
дисбаланс у рівні прозорості та ефективності 
контролю.
Координація між різними державними 

органами, що здійснюють контроль, є ще 
однією проблемою. Відсутність єдиної плат-
форми для обміну інформацією та дублю-
вання функцій різними установами значно 
ускладнюють процеси. Також існують кон-
флікти інтересів, які перешкоджають ефек-
тивному управлінню.
Додатковою складністю є низький рі-

вень довіри до цифрових інструментів з 
боку суспільства та наукової спільноти. Це 
знижує мотивацію до їх впровадження та 
використання, особливо у випадках, коли 
нові технології вважаються недостатньо на-
дійними або складними у використанні.
Іноді впровадження цифрових техноло-

гій здійснюється без належного аналізу їх 



360Ïðàâî.ua ¹ 1, 2024

Äèñêóñ³¿, îáãîâîðåííÿ, àêòóàëüíî

ефективності. Це призводить до ситуацій, 
коли ресурси витрачаються на впроваджен-
ня рішень, які не відповідають реальним 
потребам контрольної діяльності. Нестача 
науково обґрунтованих підходів до цифро-
візації посилює цю проблему.
Україна також знаходиться під впливом 

глобальних цифрових тенденцій, таких як 
розвиток штучного інтелекту, блокчейну та 
великих даних. Однак інтеграція цих техно-
логій часто стикається з обмеженнями через 
недостатнє фінансування та брак кваліфі-
кованих кадрів. Такі тенденції створюють 
додатковий тиск на контрольні органи, які 
змушені адаптуватися до швидких змін.
Окрім технічних аспектів, цифровізація 

також наштовхується на соціальні та куль-
турні бар’єри. Не всі учасники процесу го-
тові приймати нові підходи, що уповільнює 
інтеграцію цифрових рішень у контроль-
ні механізми. Це вимагає поступової зміни 
менталітету та формування позитивного 
ставлення до технологічних інновацій.
Сукупність цих проблем та викликів під-

креслює складність завдання забезпечення 
прозорості та ефективності контролю у сфе-
рі науки. Для їх подолання необхідна гли-
бока аналітика та комплексний підхід, який 
враховує як технічні, так і організаційні ас-
пекти.
В умовах стрімкої цифровізації суспіль-

ства та розвитку науки в Україні адміні-
стративно-правове регулювання цієї сфери 
потребує суттєвого вдосконалення. Існуючі 
механізми регулювання не повною мірою 
відповідають сучасним викликам, що стає 
гальмом для реалізації потенціалу наукових 
досліджень та забезпечення їх прозорості й 
ефективності.
Основною проблемою є відсутність сис-

темного підходу до розробки нормативно-
правової бази, яка б враховувала специфіку 
наукової діяльності та виклики цифрової 
трансформації. Чинні законодавчі акти час-
то фрагментарні, що створює правову не-
визначеність. Нерідко нормативно-правові 
документи дублюють функції різних органів 
або не враховують сучасні технологічні рі-
шення, такі як автоматизація контролю чи 
використання штучного інтелекту для ана-
лізу великих обсягів даних. Така ситуація 

ускладнює роботу як наукових установ, так і 
контролюючих органів.
Крім того, відсутність єдиного підходу 

до створення інформаційних систем, які 
могли б об’єднувати всі аспекти контроль-
ної діяльності, створює додаткові трудно-
щі. Розрізненість цифрових платформ і баз 
даних не лише уповільнює процеси, але 
й сприяє виникненню помилок через ду-
блювання або втрату даних. У цьому кон-
тексті слід звернути увагу на міжнародний 
досвід, зокрема системи, які інтегрують 
всі етапи контрольної діяльності в єдину 
інформаційну мережу, що забезпечує ав-
томатизацію процесів і підвищує їх прозо-
рість.
Існує також проблема недостатнього рів-

ня професійної підготовки кадрів, залуче-
них до адміністративно-правового регулю-
вання науки. Використання новітніх циф-
рових інструментів вимагає від працівників 
контролюючих органів глибоких знань у 
галузі інформаційних технологій. На прак-
тиці ж часто спостерігається небажання або 
неспроможність освоювати нові технології. 
Це стає суттєвим бар’єром для впроваджен-
ня інноваційних рішень.
Критичною залишається і проблема 

прозорості фінансового контролю. Багато 
наукових установ стикаються з обмеженим 
доступом до інформації про державне фі-
нансування, що призводить до недостатньої 
підзвітності. Крім того, фінансова звітність 
нерідко є формальною, що ускладнює ана-
ліз ефективності використання бюджетних 
коштів. Відсутність чітких стандартів звіт-
ності та контролю створює можливості для 
зловживань і непрозорих операцій.
Ще однією важливою проблемою є від-

сутність ефективних механізмів моніторин-
гу та оцінки результативності контрольної 
діяльності. Багато контролюючих органів 
фокусуються на формальному виконанні 
процедур, замість аналізу фактичного впли-
ву своєї діяльності на якість наукових до-
сліджень. Це призводить до втрати довіри 
з боку наукової спільноти та суспільства за-
галом.
Враховуючи ці проблеми, вдосконален-

ня адміністративно-правового регулювання 
у сфері науки має відбуватися шляхом комп-
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лексного підходу, який включає не лише пе-
регляд чинного законодавства, але й зміну 
підходів до організації контрольної діяль-
ності. Важливо акцентувати увагу на інте-
грації міжнародного досвіду, адаптованого 
до специфіки українських реалій, а також 
залученні наукової спільноти до розробки 
нормативно-правових актів.
Значну роль у цьому процесі мають ві-

дігравати цифрові технології. Створення 
єдиної автоматизованої платформи, яка за-
безпечить облік, моніторинг та аналіз да-
них про наукові дослідження, дозволить не 
лише підвищити ефективність контролю, 
але й зменшити адміністративне наванта-
ження на наукові установи. Водночас слід 
враховувати потребу у забезпеченні інфор-
маційної безпеки, щоб мінімізувати ризики 
кібератак і витоків даних.
Іншим важливим аспектом є розвиток 

інституційного потенціалу контролюючих 
органів. Підготовка кадрів, здатних пра-
цювати з сучасними цифровими інструмен-
тами, має стати одним із пріоритетів у ре-
формуванні системи регулювання. Це до-
зволить не лише підвищити якість роботи 
контролюючих органів, але й сприятиме 
більшій довірі до їх діяльності.
Таким чином, вдосконалення адміні-

стративно-правового регулювання у сфе-
рі науки — це складний і багатогранний 
процес, який потребує системного підходу. 
Лише поєднання інноваційних технологій, 
міжнародного досвіду та ефективної органі-
зації контрольної діяльності дозволить ство-
рити умови для прозорого й ефективного 
управління науковою сферою в Україні.

Висновки
Забезпечення прозорості та ефектив-

ності контрольної діяльності у сфері науки 
є важливим компонентом загального роз-
витку наукової галузі в Україні. Аналіз су-
часних умов свідчить, що цифровізація від-
криває нові можливості для вдосконалення 
контрольних процедур, але також ставить 
перед суспільством і державою численні 
виклики. Проблеми недосконалого законо-
давчого регулювання, низький рівень авто-
матизації процесів, недостатня підготовка 
кадрів і відсутність інтегрованих інформа-

ційних систем гальмують досягнення по-
ставлених цілей.
Критично важливою залишається адап-

тація найкращих міжнародних практик до 
національних умов. Впровадження сучас-
них цифрових інструментів, таких як ав-
томатизовані платформи та штучний інте-
лект, може значно підвищити ефективність 
і прозорість контрольної діяльності. Проте 
успіх цього процесу залежить від політич-
ної волі, ефективного управління та готов-
ності суспільства до прийняття технологіч-
них змін.
Таким чином, вдосконалення адміні-

стративно-правового регулювання у сфері 
науки вимагає системного підходу, що вклю-
чає оновлення нормативно-правової бази, 
розвиток цифрової інфраструктури, підви-
щення професійного рівня кадрів і створен-
ня умов для прозорості та підзвітності всіх 
учасників процесу. Реалізація цих заходів 
сприятиме зміцненню довіри до діяльності 
контролюючих органів, забезпечить раціо-
нальне використання ресурсів та сприятиме 
розвитку науки як стратегічної галузі для 
України.
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ADMINISTRATIVE AND LEGAL 
FRAMEWORK FOR ENSURING 

TRANSPARENCY AND EFFICIENCY OF 
CONTROL IN THE FIELD OF SCIENTIFIC 

ACTIVITY IN THE CONTEXT OF 
DIGITALISATION

The article examines the administrative 
and legal foundations for ensuring transpar-
ency and effi ciency in control activities within 
the fi eld of science under digitalization condi-
tions. The primary issues impeding the effec-
tive functioning of control bodies are analyzed, 
including the imperfection of legal regulation, 
insuffi cient automation of processes, corrup-
tion risks, and the lack of proper professional 
training for personnel. Special attention is paid 
to analyzing the impact of digital technologies 
on improving control procedures and the chal-
lenges arising during their implementation. 
The study identifi es pathways for improving 
administrative and legal regulation, particu-
larly through legislative updates, integration 
of digital tools, and the development of infor-
mation infrastructure. The article emphasizes 
the necessity of a comprehensive approach to 
reforming the control system, contributing to 
the development of science as a strategic sector 
in Ukraine.

Keywords: administrative and legal regula-
tion, control activities, digitalization, transpar-
ency, effi ciency, science, digital technologies, 
legal framework.


